

# 全民健康 全面小康

——新中国成立70周年，吉林省百姓家庭健康保障力大盘点（一）

## 妇幼安康 亲有其源

妇女、儿童的健康，是全民健康的重要基石。保障母婴安全，是万千家庭迈入小康社会进入美好生活的亲情动力。

最新数据显示，吉林省孕产妇死亡率、婴儿和5岁以下儿童死亡率分别从2015年的16.72/10万、4.28‰和5.29‰下降至15.89/10万、3.14‰和3.88‰，完成国家和省既定目标。这每一个十万分之一点、千分之一点下降的背后，凝聚着我省万千妇幼工作者的辛勤与汗水。

从上世纪90年代开始，国家连续实施了三个周期的《中国妇女发展纲要》和《中国儿童发展纲要》（简称“两纲”），健康始终是其中的重要内容。2019年，是“两纲（2011—2020）”实施的关键一年。年初，国家启动两纲评估工作，吉林省评估数据如上，结果喜人。

吉林省卫生健康委员会副主任邢程在年初举行的2019年全省妇幼健康工作会议上强调，2019年，是中华人民共和国成立70周年，也是实现“两纲”和国家“十三五”规划纲要目标、决胜全面建成小康社会的关键一年，全省妇幼系统要重点抓好妇幼健康事业的统筹谋划，继续推进妇幼健康服务由保生存向促发展转变。

### 顶层设计先行，政策保障母婴安全

近年来，按照国家卫生健康委员会相关通知精神，吉林省先后转发、制定印发了《关于切实做好高龄孕产妇管理服务和临床救治的意见》、《关于加强生育全程基本医疗保健服务的若干意见》、《关于加强母婴安全保障工作的通知》、《吉林省孕产妇妊娠风险评估与管理工作实施方案》、《危重孕产妇和新生儿救治中心建设与管理指南》等一系列规范性文件，指导各地加强母婴安全保障工作。

### 采取三级预防，助力孕育健康宝宝

出生缺陷是指婴儿出生前发生的身体结构、功能或代谢异常，是导致早期流产、死胎、婴幼儿死亡和先天残疾的主要原因。出生缺陷严重影响儿童的生存和生活质量，给患儿及其家庭带来巨大痛苦和经济负担。

吉林省高度重视防治出生缺陷，全面落实三级预防措施。在一级预防环节，省级财政投入专项资金支持开展免费婚前医学检查项目。启动实施免费孕前优生健康检查、增补叶酸预防神经管缺陷等重大公共卫生项目，有效促进了群众科学备孕、优生优育；在二级预防环节，加强产前筛查和诊断网络建设，目前，全省有21家医疗保健机构获得产前筛查

### 提升救治能力，保证母婴安全“最后一公里”

2019年5月，省卫生健康委召开全省母婴安全质量提升年活动推进会。会议要求，提升妇幼健康服务水平，全面推动“母婴安全五项制度”落地实施，打通母婴安全“最后一公里”的生命线。

针对全省高危高龄孕产妇，尤其患严重基础性疾病孕产妇增多情况，研究完善孕产妇死亡评审机制及通报方式，吉林省实行孕产妇死亡“一例死亡病例一评审，一例可避免死亡病例一通报”制度。并组织孕产妇安全管理培训，提出将预防孕产妇死亡的关口前移，印发了《孕产妇危重症评审实施方案》。为加强全省危重孕产妇和危重新生儿救治能力，确定吉林大学第一医院、第二医院、省人民医院和延边大学附属医院为省级危重孕产妇救治中心；吉林大学第一医院、第二医院、省妇幼保健院和长春市儿童医院为省级危重新生儿救治中心。

吉林省妇幼保健院加强对基层的指导，每年举办妇幼信息培训、婚检培训、心理培训、新生儿听力筛查培训等，累计培训90余次，培训人数达15000余人，显著提升了基层服务能力和服务水平。

2018年7月25日，国家卫生健康委员会妇幼司到吉林省调研时，秦耕司长对吉林省妇幼健康工作取得的成绩给予充分肯定。

### 鼓励自然分娩，促进婴儿更好发育

自然分娩是人类繁衍生息的生理现象，也是一种环保的生产方式，它有助于产妇产后体力的恢复，更好地进行母乳喂养，有利于胎儿娩出后呼吸的建立，促进自然生产更有利于妇女、儿童的健康，是妇幼健康行业的职责所在，是社会发

展的需要和文明的象征。

2015年，吉林省相关部门联合启动实施了“倡导自然分娩，促进母婴健康”系列活动。持续加大自然分娩科学知识宣传动员；规范助产技术服务，控制非医学指征剖宫产；实施妇幼健康服务人员

### 【前言】

全民，如果具化解释，可以说它是亿万家庭的组成。健康，也不仅关乎单个人的生命，更关乎一个家庭的存在和发展。

试问，假如每一个家庭中的老幼妇男都健康平安，何愁“全民健康，全面小康”不能实现？眼下，这虽是一个美好的梦，但有多少卫生健康人正跨步在勠力同心的过程中！

适逢新中国成立70周年，为展现吉林省百姓家庭的健康获得感，围绕家庭成员健康及家庭人口发展等主题，记者走访了我省卫生健康系统的妇幼、老龄、职业健康及人口监测与家庭发展等相关部门，多角度解读我省为百姓家庭打造的健康保障网，从顶层设计到基层执行，从省城到乡村，从人工到智能……

“全民健康，全民小康”，民有向往，必奋力为之。埋头落实一锤一钉，昂首迈向健康新时代。



能力提升培训项目；依托吉林大学第一医院、第二医院、省人民医院进行助产士系统培训；推动各助产机构转变产时服务，推行人性化的产时服务。推广适合吉林省省情的促进自然分娩适宜技术和规范的健康教育内容和方法，创造一个促进自然分娩的社会环境和理念。

### 提倡母乳喂养，增强婴儿生命抵抗力

母乳是婴儿最理想的天然食物，含有丰富的营养。母乳喂养的宝宝抵抗力好，能减少生病。增进母子感情：哺乳过程中，母婴进行感情交流，使婴儿得到爱抚，有利于孩子的心理健康及智力开发。哺乳可促进子宫收缩，减少产后出血，促进子宫复旧。

2019年8月1日~7日是第28个世界母乳喂养周，主题是“助力父母，成功母乳喂养”。8月1日，国家卫生健康委妇幼健康司在吉林省长春市举办2019年世界母乳喂养周主题宣传活动。国家卫生健康委妇幼健

康司司长秦耕表示，下一步要实施婴幼儿喂养策略，建立生命早期1000天营养咨询平台，强化医疗保健人员和儿童养护人的婴幼儿科学喂养知识和技能；继续拓展母乳喂养宣传，推动全社会保护、支持和促进母乳喂养。

在世界母乳喂养周期间，吉林省妇幼保健院孕妇学校举办了相关活动，通过采取专家授课+实际操作+经验交流+游戏互动+专家咨询的形式，吸引新晋父母参与，希望他们将学到的知识运用在实际当中。

### 开展专项行动，为7岁以下儿童免费视力筛查

吉林省政府高度重视儿童健康，2016至2018年，我省连续三年将7岁以下儿童免费视力筛查项目列为政府民生实事，三年累计为636万名7岁以下儿童提供视力筛查服务，筛查出视力发育不良、屈光不正等视力异常儿童58575名，视力异常率为9.2%。对发现的视力异常儿童，及时提出干预措施，告知家长进一步确诊治疗，对促进儿童视力发育、避免错过最佳治疗恢复期发挥了重要作用。

按照国家要求，今年我省继续扎实开展0~6岁儿童眼保健工作、建立完善0~6岁儿童视力健康档案、做好数据报送和加强培训和监督考核工作。省卫生健康委与教育厅联合下发《吉林省0~6岁眼保健和视力检查工作实施方案》，逐级进行了专业培训。按照相关规范，依托基本公共卫生服务工作，开展0~6岁儿童眼保健和视力检查工作，力争年底覆盖率达到90%以上。

### 关爱特定人群，妇幼保护同步开展

开展农村妇女“两癌”筛查。为进一步提高农村妇女宫颈癌和乳腺癌（简称“两癌”）的早诊早治率，降低“两癌”死亡率，自2009年起，吉林省实施了农村妇女“两癌”筛查项目。十年来，我省立足规范推进、强化能力提升、严把质量关口，服务人数提升了近五倍，实现了两癌项目贫困县的全覆盖，妇女常见病筛查率达到79%，极大提高了广大农村妇女健康水平。

改善贫困地区儿童营养。从2013年11月中旬开始，在我省白城地区的五个县（市、区）实施贫困地区儿童营养改善项目，为6~24个月龄婴幼儿每天免费提供1包营养包。2018年，省卫生健康委加大贫困地区儿童营养改善项目推动力度，协调省财政增加经费投入，使项目覆盖范围由实施初期的白城一个市五个县（市、区）扩大到目前的白城、延边、白山三个市（州）全部县（市、区）以及四平市双辽市、通化市柳河县和松原市长岭县共六个市（州）22个县（市、区），包括全省全部15个贫困县（8个国贫县和7个省贫县），惠及更多的儿童。项目实施以来，贫困地区儿童健康营养状况有了一定程度改善。

吉林省秉持妇女、儿童全生命周期服务理念，坚持问题导向和需求导向，通过“两纲”实施，进一步完善了全省妇幼健康服务的制度链条和服务链条，推进了妇幼健康事业全面发展。

统筹:张福安 策划:衣庆岩 杜兆云 撰稿:杜兆云 通讯员:董旭涛